

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXVII

SABADO 22 DE AGOSTO DE 1885

NUM. 190

EDITORIAL

ADUANAS.

DERECHOS DE EXPORTACION.

A *La Oceania* del miércoles último, se la ha preguntado, si debía ó no pagar derechos de exportacion el abacá que se hallaba a bordo de la barca *Phineas Pendleton* quemada en la bahía de Manila en la madrugada del día 7 del corriente; y el citado periódico contestó lo siguiente:

«Nosotros decimos, que el acto de exportacion, que es de donde nace el derecho á percibir, no ha tenido lugar, por no haber el buque levado anclas.»

«Por decreto de 22 de junio de 1876, se declararon libre de derechos de exportacion, los efectos embarcados a bordo de la fragata americana *Rodee*, incendiada en esta bahía en la madrugada del 18 de octubre de 1875, antes de darse á la vela, y como esta resolucion, hay otras, todas conformes.»

En efecto fué así, el hecho que menciona el colega, que más tarde en 1877, se confirmó de igual manera, por Real orden; y en cuanto al principio que sienta, de que no hubo exportacion, porque el buque no había levado anclas, está perfectamente de acuerdo con la naturaleza de la acción á que se contrae, no ménos que con la recta interpretacion del derecho positivo que determina aquella, así como tambien con el significado de la voz exportar, que no es otro que la salida de un objeto, de una cosa, de un país para otro.

El abacá que tenía á su bordo la barca *Phineas*, ya referida, no había salido aún de bahía, ni en tal concepto se hallaba ya despachado el buque por la Aduana y por la Capitanía del puerto, siendo, pues, indudable, por tanto, que el acto de exportacion, no se había realizado efectivamente, pues que solo había la intencion de efectuarlo, lo cual es por todo extremo bien diferente, para el hecho de exigir el cobro de los derechos que corresponden á la Aduana cuando el efecto llega á exportarse.

Esta doctrina, por otra parte, aparece espresamente contenida en Real orden núm. 600 de 13 de junio de 1878, expedida por el Ministerio de Ultramar, con motivo de un caso análogo ocurrido en este puerto en junio de 1875, á un buque inglés nombrado *Bunker Hill*, pues se dice en ella que «las relaciones del Estado con los respectivos cargadores, tratándose de la exportacion, terminan una vez cerrados los correspondientes registros y liquidados los derechos que proceda exigir; de manera que cualquier accidente que sobrevenga con posterioridad, en nada puede afectar á los intereses del tesoro.»

Tenemos ya, pues, clara y legalmente establecida, la jurisprudencia que la Administracion debe aplicar, al ocurrir siniestros como el de la barca *Phineas*, que ya dejamos citado, sin que pueda ser dudoso, en ningun sentido, el procedimiento que para el efecto deba seguirse.

Así creemos se procederá por la Aduana de esta plaza, con respecto al caso en que se halla el cargamento de abacá que contenía á su bordo la barca *Phineas*, ya mencionada, por que, lo repetimos, no cabe hacerlo de otra

manera, tanto por los casos análogos, ya resueltos en ese sentido, cuanto por que la doctrina que sienta la Real orden de 13 de junio de 1878, no da lugar á dudas de ninguna especie, sobre el particular.

Y al venir nosotros á terciar en el asunto en cuestion, siempre sin ser á ello llamados, bajo ningun concepto, guianos tan solo el deseo de añadir un dato oficial, que nos era conocido, cual es la Real orden expresada de 1878, á la cita de la *Rodee* que hace *La Oceania*, aceptando así mismo, en todas sus partes, el criterio que sienta el colega, en su suelto relativo al asunto debatido, en su número del miércoles último.

EXTERIOR

MISCELÁNEA CIENTÍFICA.

La moderna Babilonia y su torre.—Hierro y mampostería.—La música de los espacios.—Aves nocturnas de varias castas.—Ahuja.—En el mundo de Perseo.—Sus encantos.—El nuevo arco voltaico.—Sueños de color... de rosa.—Saburras metálicas.—Purga eléctrica.—«Abajo el estómago!»—La popaina.—Hombres derechos y mujeres torcidas.—Un refrán castellano.—El nuevo grito de la revolucion.

Estamos avocados á un diluvio universal. Crímenes espantosos, lujo deslumbrante, vicio procaz, prostitucion, locura, un pueblo ébrio de placer, mil lenguas distintas, millones de ideas descabelladas, inmensa casa de Orates, ¿qué se yo? ¿Qué le faltaba á esta ciudad, París, para ser una Babilonia? Nada, una torre, y la vanidad parisien, poniendo en el potró á la ciencia, vá á conseguirla, dejando atrás á la inmensa ciudad de los biblicos tiempos. París vá á tener una torre de Babel, es decir, de París. ¿Tendrá tambien una Providencia que disperse aquel pueblo?

El caso es que con motivo de la futura Exposicion universal que conmemorará el centenario de la revolucion francesa, se piensa elevar una torre de 300 metros de altura para que quede eternamente como muestra de la grandeza del ingenio ó de las locuras humanas. Unos la proponen de hierro para demostrar hasta donde puede llegar esta moderna industria, otros la proyectan de fabrica, pero todos convienen en colocar en su cúspide, allá cerca de las nubes, un rayo permanente, un gran foco de luz eléctrica que ilumine la ciudad.

Para dar una idea de lo gigantesco de esta obra, diremos que los arcos inferiores que sostengan la de hierro, han de ser tan altos, que quepa debajo holgadamente la iglesia de Nuestra Señora con sus torres colosales y esbeltas. A esta altura se coloca el piso principal, un gran salon cubierto de cristales y capaz para mil personas, donde se darán grandes conciertos, ó bailes si es preciso.

Fácil será entónces figurarse esas armonías que en el espacio aseguran los astrónomos forman los mundos que rasgan el éter al ponerlo en vibracion con sus enormes velocidades. Y mientras la enamorada pareja parisien que se pasea por los parques que rodean la base se entregue á dulces coloquios y encantadoras fantasías, oyendo aquella música del cielo, será de ver como todo el cortejo de aves nocturnas volarán en derredor de la torre, calculando que debe ser inmensa la cantidad de aceite que alimente aquel foco, ó formando tupida malla con sus alas temblorosas en derredor de la gran lucerna del salon de baile, mirarán espantadas aquellas durisimas sombras que se mueven sobre el cristal, como si allí dentro y á aquella inmensa altura hubieran colocado colosal nido donde nuevas trazas de aves nocturnas se preparan á remontar ó rebajar su vuelo. ¿Y quién sabe si alguna otra ave rapaz,

venida quizás de aquellas torres de Nuestra Señora donde aún perciba rastros de ondas sonoras que dejaron vagar los cantos de Esmeralda y los suspiros de Quasimodo por entre las caladas crestas de las agujas de piedra; quién sabe, repetimos, si colocada sobre algunas de las elevadas puentes metálicas de la torre, y sintiendo como á través de las fibras del hierro llegan á sus sentidos las armoniosas vibraciones de un concierto, no dirá para sí filosóficamente: «¿Esta es la humanidad que se eleva sintiendo?»

Un salto, mi querido lector, un pequeño saltito de miles de millares de leguas. ¿Qué es eso para el pensamiento, que en un instante los recorre? Vamos... ¡Aui! un poco de voluntad y... ¡arriba!

Nos encontramos en el planeta del mundo cuyo centro es la estrella y *eta* de Perseo, un encantador lucero doble, porque ya sabes de seguro, lector, que hay mundos que tienen, no un sol como nosotros sino dos y aún tres de distintos colores. ¡Qué hermosos tonos y desvanecimientos de luz! Allí, al Oriente, levántase un enorme globo de fuego, un rubí colosal. Es un sol color de púrpura que anuncia una aurora llena de anaranjados matices; al otro lado, un sorprendente crepúsculo, llenando el espacio de un hermoso color azul, es un záfiro gigantesco que se pone. Arriba, en el cénti, al confundirse la aurora con el crepúsculo, gases violados de mil tonos que parecen ondular, rasgarse: otras veces confundirse. Abajo, en el ancho mar, ondas que se mueven como si el viento columpiara un campo de violetas; olas que rompen en las peñas y que se desmanuzan como si se hubiera roto en su seno un cofrecillo lleno de polvo de záfros y rubies. En el cielo, mil encantos de luz, rostros fantásticos, pupilas de fuego que abrazan, pupilas azules cuya ternura fascina.

¿Y nada de esto podremos disfrutar en esta tierra de un único sol, siempre el mismo cuando nace como cuando muere? Si; podemos gozar de los placeres del mundo de *eta* de Perseo. El hombre trajo á las tinieblas de la noche la luz del día en las chispas brillantes que saltan en el arco voltaico.

Hemos hecho permanente el sol de nuestro sistema, y ahora hemos ido á robar á esas humanidades que loquean por el espacio sus colas de escarlatas, sus soles de topacio, de rubies, záfros y esmeraldas. Combinando en los negros carbonos que por su aproximacion forman el arco voltaico diversas sustancias, tales como la barita estronciana, cobalto, cobre, etc., se producen hermosos focos de colores variados que derraman torrentes de luces diversamente matizadas, como esos rayos del sol que atraviesan las naves del templo teñidos en los colores del iris.

¿Qué de inmensas aplicaciones puede sacar de aquí la *mise en scene* de las obras de espectáculo, y los empresarios de los teatros y conciertos al aire libre? Colocados en un jardin, en una fiesta suntuosa, iluminado el ambiente por tales focos, en medio de una verdadera orgia de colores, de piedras, de luces, de plumas, de miradas y de sonrisas. ¿Cuán dulce volar la imaginacion á los sueños fantásticos y fingirse que se gasta nuestra existencia en una nueva Arcadia, reconstados muellemente en algun ribazo azul de uno de esos mundos desconocidos, á orillas de un mar de escarlatas, bajo un cielo de topacio, al lado de la mujer amada, en la que podemos admirar, según la deseamos nuestro ánimo, ó uno ú otro sol la iluminen, la arrogante doncella del Pósilipo, ó de los Cármenes de Granada, ó la virgen de las caldas escandinavas envuelta en el leve cenital de las azuladas neblinas?

Y ya que de electricidad hablamos, citaremos un descubrimiento de altísima importancia industrial y económica, que parece pasar desapercibido. Sabido es que las calderas de vapor padecen de saburras gástricas, ni más

ni ménos que cualquiera mortal, saburras que no son otra cosa que costras formadas en las paredes por los depósitos formados á causa de las materias que contiene el agua con que se nutren; en suma, malos alimentos.

Pues bien, esas costras, no solo atacaban el hierro de las calderas, ocasionando probables explosiones, sino que exigian un mayor consumo de carbon para tener una presion determinada, una misma cantidad de vapor. Acaba de aplicarse á estas calderas enfermas una filá eléctrica y la desincrustacion ha sido completa, así como aplicando una corriente continua de una filá análoga, pero más débil, se evita la formacion de nuevas costras.

¿Qué dirán á esto la «Maravilla de Loeches» y el «agua de Carabaña»? Todavía pueden ser posible que la célebre rana de Galvani se agitata y saltara de contento, aun después de muerta, por verse libre de alguna indigestion.

Y á propósito de saburras y digestiones, digamos algo curioso de medicina.

El hombre no há menester ya del estómago. Las funciones digestivas de este son ya inútiles. Lo malo es que aún no podemos pasar sin intestinos, ese órgano que rebaja al hombre, alojamiento inmundos donde el microbio trabaja la tela sutil donde queda presa la vida y donde ese soplo divino que nos eleva y se llama alma, se espanta y nos abandona.

La *popayé-carica* es una palmera de la América del Sur que vá á dar un disgusto serio á la pepsiua. Su jugo amargo, extraido por incisiones en el tronco, tiene altísimas propiedades digestivas y su fruto, que es como un melón de los nuestros (sin agravar á nadie) y quizás tan indigesto, prueba una vez más que Dios há puesto siempre junto al mal, el remedio. Dicho jugo, puesto en contacto con la carne cruda, la fibrina, el huevo cocido, etc., los ataca, nos ablanda hasta el extremo de que si se coloca un buen *entrecot* en un plato lleno de *popaina*, que es el dado al jugo de la *popayé-carica*, á las pocas horas há desaparecido, como lo hace el terron de azúcar dentro del agua. Grandes resultados pueden dar estos estudios, pues la *popaina* no solo disuelve la materia azoada en presencia del ácido, sino aun en medios neutros ó ligeramente alcalinos.

Y terminemos con otro dato fisiológico muy curioso.

Un sabio—y por lo tanto francés,—el señor Delaunay, há hecho curiosos estudios sobre el cerebro y la voluntad, más ó ménos torcida del ser humano, deduciendo ciertas conclusiones que ya era sabidas por lo antiguas. Este sabio há descubierto que la tendencia que tienen los hombres—cuanto más superiores mejor—á hacer las cosas derechas, es decir, á inclinarse á la derecha—y no se tome esto en sentido político,—depende del mayor desarrollo que en ellos tiene el lado izquierdo del cerebro; pues es sabido que todo el haz de nervios del costado derecho del cuerpo humano van á parar al izquierdo del cerebro y vice-versa. De aquí que el que cuanto más desarrollado está este cerebro izquierdo tanta más tendencia tenemos á operar por la voluntad á la derecha; esto es, que á cerebro más zurdo corresponde voluntad más recta.

Pero héte aquí que el mismo sabio há descubierto que las mujeres, como los niños, tienen el cerebro izquierdo mucho más reducido y de esta premisa dedúcese la natural consecuencia de que la mujer tiende siempre á la izquierda, al lado opuesto del hombre, y que su voluntad la arrastra siempre, por lo tanto, al camino que, por oposicion á «derecho», llamaremos «torcido», y con tanta más voluntad ó tenacidad, que es la verdadera frase, cuanto que el cerebro derecho está en ellas bien desarrollado.

¡Bah, bah! ¡Con buenas antiguallas nos vienen estos sabios! Hace ya tiempo que

toda la filosofía y fisiología que encierran estos estudios las condensó nuestro pueblo con su admirable intuicion en esta frase, ó, mejor dicho, axioma: «Si tu mujer se empuña en que te tires de un balcon abajo... pídele á Dios que sea bajo.» Y no nos culpe á nosotros el bello sexo de estos principios, si no al señor Delaunay que há descubierto hondos secretos de su zurda voluntad.

Pero á pesar de todos estos estudios y refraes, si las mujeres se empuñan en ir á la izquierda y los hombres á la derecha, el triunfo de la democracia está asegurado.

Y el grito de las masas en las futuras comociones populares, será este:

¡Viva la Pepa... y la libertad!

O. S. Kar.

EL GENERAL MANTEUFFEL.

«En pocos días, dice el *Figaro*, la muerte há arrebatado á dos de los fundadores de la unidad alemana: el ejército alemán lleva luto por el príncipe Federico Carlos; la nacion, el emperador y los oficiales del ejército no podrán menos de sentir profundamente el fallecimiento del general Manteuffel, quien há dado su postrer suspiro en Carlsbad, á donde había ido para cuidar de su salud. Militar y diplomático, hombre de corte y capitán emprendedor, el general Manteuffel era en realidad un hombre de dotes muy acomodadas á los tiempos actuales. Era un gran señor, animado del espíritu democrático que se há infiltrado en la sociedad moderna.

Decíase que era próximo pariente del emperador y él no lo negó nunca de un modo terminante. A pesar de haber hecho una brillante carrera, de haber estado encargado de comisiones muy difíciles de desempeñar y de haber sido llamado por el emperador á ocupar los más honrosos puestos, el general Manteuffel amaba á las gentes de humilde cuna y más de una vez se le había visto conversar familiarmente con los obreros que el año último restauraban el modesto palacio que habitaba en Estrasburgo. Su galantería era proverbial y hasta los mismos que le detestaban abiertamente se complacian en ensalzar su tino, sus nobles modales y su inagotable caridad.

Era un hombre que participaba á un tiempo de las ideas del siglo xviii y de las del siglo xix; estaba embebido en las lecturas de los escritos militares de Federico el Grande y excojio por modelo al emperador Guillermo.

Nació en 1809, y entró á servir en el ejército á la edad de diez y siete años, en época feliz en que reinaba la paz en Europa y en que Prusia, por un momento debilitada, á consecuencia de una larga serie de derrotas, se esforzaba en reorganizar el ejército que Blücher mandó en Waterloo, y Manteuffel fué nombrado capitán y luego comandante de caballería y más adelante ayudante de campo del príncipe Alberto de Prusia. Su cortés trato le granjeó gran número de amigos; en 1848 el rey le llamó á su lado y más tarde le confió la direccion del cuarto militar.

Mientras el general Moltke preparaba la movilizacion de las tropas, Manteuffel formaba los cuadros de ascensos militares, proponía al rey las listas de nombramientos y desempeñaba todos estos cargos sin descender á nadie. Poco á poco fué constituyendo un cuerpo de oficiales profundamente adictos á la monarquía.

El instrumento estaba ya preparado, y el rey Guillermo resolvió servirse de él. Todos cuantos le ayudaron en aquel periodo de silenciosos trabajos quedaron designados para tomar una importante parte en las ems presas que debían acometerse.

En 7 de junio de 1866, el *Moniteur* francés anunciaba que las negociaciones entre Austria y Prusia habían quedado definitivamente rotas. «¡Viva el rey!» exclamó el conde de Bismarck, eso es la guerra.» El general Manteuffel recibió orden de entrar, á la primera señal, en el Holstein, y de proceder sin demora á la detencion

— 232 —

—Heridote... No, creo que no. No siento dolor alguno, por lo ménos.

—Pero ¿y los pistoletazos que os han disparado?

—Los muy torpes no han sabido apuntar; su conciencia há hecho que les temblara el pulso.

—Sin embargo, ¡esa sangre!...—balbuceó la jóven poniéndose muy pálida.

En efecto, distinguíanse algunas gotas de sangre sobre los encajes de la camisa del marqués. En el calor de la refriega, la punta de uno de los espadaones manejado con poca habilidad, había rozado ligeramente el pecho del caballero y desgarrado un poco la piel.

—Esto no es nada—dijo el marqués despues de un corto examen;—un arañazo que se curará con algunas gotas de bálsamo. No pensemos más en una cosa que tan poco lo merece, y decidme, si es que lo adivináis, cual há podido ser el objeto de la tentativa de esos miserables.

—Se vanagloriaban de ser enviados por mi marido, el marqués de Chavigny, para apoderarse de mi y llevarme á su casa de grado ó por fuerza.

—El hombre cuyo apellido lleváis se atreve á recurrir á tan odiosos medios!—exclamó Saint-Maixent.—¿Olvida, por ventura, que el fallo soberano de los tribunales há ordenado el divorcio y os há devuelto vuestra libertad? Está loco!...

—El marqués me aborrece, y quiere satisfacer su odio.

—Si teneis razon, eso debe ser. Afór-

— 233 —

tunadamente, sus cálculos han salido fallidos; no creo que le queden ganas de hacer nuevas tentativas. Pero no permanezcamos ni un minuto más al lado de esos repugnantes cadáveres: volvámos al palacio; ahí está *Ralph*. Venid, querida Olimpia; marchemos pronto.

El caballo de nuestro héroe, el fogoso *Ralph*, dócil ya y obediente, esperaba paciendo la hierba muy sosegado.

Saint-Maixent le cogió del diestro y le llevó hasta el sitio en que se encontraba la jóven, á quien levantó en brazos y colocó sobre la silla.

Olimpia palideció mortalmente.

—¿Qué teneis?—preguntó Saint-Maixent con viveza.

—Me siento muy débil—repuso la jóven con voz desfallecida.—Me há impresionado tanto lo que acaba de suceder, que apenas puedo sostenerme... Me parece que voy á caer...

Y, en efecto, vacilaba.

— 236 —

—Ahora, amigos míos, nada teneis que hacer aquí. Tomad las de Villadiego cuanto antes y no olvidéis que una indiscrecion puede costaros la vida.

—Perded cuidado, somos prudentes. Si algun día necesitáis de nuestros servicios, ya sabéis dónde encontrarnos. No lo olvidéis.

—Corriente.

Los cuatro hombres echaron á andar á largos pasos hacia la taberna, donde se proponían tomar un refrigerio antes de volver á Mauriac.

Entre tanto, Lázaro se dirigió lentamente, como un hombre que tiene la conciencia tranquila, al palacio de Rahon, haciéndose lisonjeras ilusiones é imaginando ser ya mayordomo de un amo millonario.

Un sexto personaje había asistido, oculto tras de otro matarral, á las diversas escenas que acabamos de referir. Ese personaje era Lactancio.

Volvámos ahora al marqués y á la hermosa Olimpia.

El galope enérgico y agitado de *Ralph* consiguió disipar en pocos minutos la completa postracion de la jóven.

Parecióle en un principio que despertaba de un sueño; pero no tardó en volver al sentimiento de la realidad al notar que el brazo izquierdo del jóven le rodeaba el talle y que su aliento rozaba su cuello y agitaba los desordenados bucles de su cabellera.

Aquella doble sensacion le pareció deliciosa: la hubiera dejado prolongarse inde-

— 249 —

al hombre, á pesar de los vigorosos latigazos que la jóven le asestaba en la cara.

Otro de los bandidos cogió la mano á la marquesa y le arrancó el látigo, mientras que los dos restantes pasaban alrededor del cuerpo una larga faja de que iban provistos, con lo cual lograron paralizar sus movimientos.

Despues, los cuatro juntos echaron á correr con su prisionera, dirigiéndose hácia lo más cerrado del bosque.

Ya hemos dicho el efecto que en un principio había producido á Olimpia el terror. La inminencia del peligro le hizo recobrar la voz, y con toda la fuerza de sus pulmones gritó:

—¡A mí, señor de Saint-Maixent, á mí! En aquel mismo instante el marqués apareció entre los árboles, á poca distancia de allí, trayendo del diestro el caballo, que le seguía dócilmente.

A los clamores de Olimpia respondió con un ronco grito, y, desvanaindo su espada, se lanzó hácia los cuatro bandidos.

Estos, apurados con su carga, no podían ir muy de prisa, y era evidente que el marqués los alcanzaria antes de que hubiesen llegado á la espesura del bosque.

—¡Cuernos de Satanás!—dijo con tono burlon el hombre que llevaba á Olimpia;—¡no teneis compasion de vuestros amigos! ¡Acabais de pronunciar la sentencia de muerte de ese caballero! Somos hombres de bien, y el homicidio no entra en nuestras costumbres; por consiguiente, sobre vuestra conciencia caerá el que vamos á cometer. ¡Alto aquí, ami-

del comisionado austriaco. La intervención del príncipe de Sajonia Coburgo retardó por algunos días el rompimiento de las hostilidades; más en 10 de junio el general Manteuffel, cumpliendo las instrucciones que había recibido del rey, dispuso las fuerzas de los Estados del Holstein y rechazó, obligándolas a entrar en Hamburgo y Cassel, las tropas del general austriaco Gablentz.

Al día siguiente, Austria declaraba la guerra a Prusia, y el conde de Bismarck prescribía a M. de Manteuffel apoderarse del Hannover. Los ejércitos combinados de los generales prusianos invadieron entonces el Hesse y la Pomerania, mientras el príncipe real y el príncipe Federico Carlos emprendían esa audaz marcha que debía conducirlos hasta las llanuras de la Pomerania.

El papel que M. de Manteuffel representó en aquella guerra ha dejado en Alemania recuerdos asaz tristes. M. de Manteuffel impuso a la ciudad Francfort una contribución de sesenta millones, y gran número de publicistas no vacilaron en censurar con toda la energía la actitud de las tropas que estaban al mando del general Manteuffel.

El rey Guillermo dió a M. de Manteuffel una alta prueba de la confianza que le merecía confiriéndole en 1866 una comisión diplomática para la corte de San Petersburgo; tratábase en aquel momento de demostrar al czar que la preponderancia de Prusia en la Confederación germánica no amenazaba el equilibrio europeo. M. de Manteuffel dió entonces pruebas de ser un hábil diplomático; supo calmar las inquietudes, amortiguar las desconfianzas, conquistar preciosas simpatías y cimentar entre tío y sobrino una amistad sólida que nada ha podido alterar en lo sucesivo. Tanto celo tuvo una muy merecida recompensa: el rey Guillermo nombró ayudante general a M. de Manteuffel y al estallar la guerra de 1870 le designó para mandar el primer cuerpo del primer ejército.

Después de haber tomado activa parte en los combates de agosto y setiembre, el general Manteuffel fué enviado al Norte, al día siguiente de la capitulación de Metz. Francia vencida intentaba entonces prolongar su agonía; en el Loira el valiente general Aurelles abandonaba las posiciones que ocupaba cerca de Blois y conducía hacia Orleans batallones improvisados que no escaseaban ciertamente sus esfuerzos y su sangre, pero que se hallaban en un deplorable estado en punto a equipo y a instrucción militar. Al Norte de la sitiada capital habíase formado dos pequeños ejércitos, uno en las inmediaciones, el otro a las puertas de Ruan.

La llegada del general Faidherbe iba a activar la obra de la defensa nacional; por espacio de dos meses, el general Manteuffel con tropas insuficientes redoblaba su energía para acabar con los regimientos franceses, compuestos tan solo de reutas.

El 26 de noviembre, el general Croben que había evacuado a Amiens, fué destituido de repente y reemplazado por el general Mirus, repartiéronse en todo el territorio los escuadrones y en todas partes se aplicó a los habitantes la ley marcial.

Francia intentaba un esfuerzo supremo, y mientras el general Chanzy inauguraba con una serie de combates la memorable retirada del Mans, el general Bourbaki avanzaba hacia Francfort. El general Moitke envió a toda prisa al general Manteuffel en auxilio del general Werder, que corría peligro. Fué menester entonces renunciar a la ofensiva, reconcentrar las tropas y defender a todo trance las líneas de Lizaine. Al saberse en Alemania el resultado definitivo de aquella batalla de tres días que principió con el triunfo de las armas francesas y terminó con una verdadera derrota, elevóse en Alemania un grito de alegría y el nombre del general Manteuffel quedó rodeado de gran popularidad.

Se tenían en tan alto aprecio las cualidades diplomáticas del general Manteuffel, que inmediatamente después de ajustada la paz se le nombró jefe del cuerpo de tropas de ocupación. Fijó sucesivamente su cuartel general en Compiegne, en Nancy y en Verdun y no abandonó el territorio francés hasta el 5 de setiembre de 1873. Es preciso confesar que se esforzó en atenuar el rigor de la ocupación militar. M. Tiers le rindió por ello un solemne homenaje.

El general Manteuffel asistió a la proclamación del imperio alemán, y contribuyó en gran parte a la derrota del enemigo hereditario. La suerte la reservaba un cargo más penoso aún que cuantos había desempeñado. El 2 de agosto de 1879, el *Boletín del Imperio* publicó un decreto en que se

le nombraba gobernador de las provincias anexionadas a Alemania y al mismo tiempo jefe del décimoquinto cuerpo de ejército. El 30 de setiembre siguiente, el general Manteuffel llegó a Estrasburgo provisto de extensos poderes. «Respeto, dijo, el amor que los alemanes profesan al gran país al cual han pertenecido por espacio de doscientos años. El recuerdo de tan largo periodo no puede borrarse jamás.

Si bien no logró llevar a cabo la obra de conciliación que había emprendido, el general Manteuffel supo conquistarse las simpatías de sus administrados. Los alemanes-loreenses tributaban homenaje a su espíritu justiciero y a su cortés y franco carácter.»

LA CATÁSTROFE DE TOURCOING.

Un telegrama nos dió a conocer la explosión producida en la fábrica Honoré y C.^a Decouter, cuyos detalles publica el *Journal de Roubaix*.

Hacia las siete y media, una detonación espantosa puso en movimiento a los habitantes del barrio de las calles Borgne, del Haze, de la Malsence y de la Bellevue; una lluvia de hierro, de piedras, de restos de todas clases, cayó sobre el barrio. Las casas se conmueven, los cristales se rompen, un grito de horror sale de todos los pechos. «¡Una caldera ha reventado!» Se precipitan en un establecimiento de la calle de Bellevue ocupada por MM. Honoré Decouter, dedicado al lavado y escarmentamiento de lanas. La caldera de esta fábrica había reventado; los restos, arrojados con una violencia increíble, habían destruido toda la fábrica y una gran parte de la tintorería vecina, explotada por MM. Van Zeveren hermanos, cogiendo bajo los escombros a los obreros.

El espectáculo era terrible. Hombres y niños se lanzaban fuera de la fábrica, cuyas paredes destruidas, los techos hundidos ofrecían la imagen de las mas horribles devastaciones. Un agujero humeante indicaba el sitio donde se encontraba la caldera de que no quedó más que restos informes.

Los vecinos más inmediatos se apresuraron a retirar de debajo de los escombros numerosas víctimas, siendo ayudados en seguida en aquel penoso trabajo por bomberos llamados a son de campana hacia el lugar del siniestro.

El primer obrero que se retiró era un hombre de 55 años, que tenía completamente despellejados los pies, las manos y la cabeza; todos los heridos estaban locos de dolor. Un niño de 14 años murió en los brazos de los que lo conducían. A cada momento aparecía una nueva víctima, y a M. Decouter se le sacó de debajo de los escombros con la cabeza hecha pedazos.

Desde que se extendió la noticia del accidente, iban socorros de todas partes.

La obra de sacar a los heridos y muertos no se hacía sin peligros; las paredes amenazaban hundirse a cada instante sobre los valerosos ciudadanos que sin temor alguno continuaban su peligrosa tarea. Un valiente religioso de la doctrina cristiana, el hermano Glorian, sacó de debajo de los escombros que cubrían sus cuerpos a dos víctimas sin vida. Un valeroso ciudadano, M. Gran-Deverny, cónsul de la República Argentina, se multiplica por todas partes y anima con su palabra y su ejemplo a los obreros que le rodeaban.

Se organizan para quitar los escombros, pero el trabajo era largo y difícil, y muchas veces imposible por la aflicción de gente.

La caldera estaba colocada entre la habitación de la máquina y otra de lavados de lanas. Detrás estaba una cartería, y contigua a la habitación del lavado la tintorería de MM. Van Zeveren Yveres. Todas las construcciones, así como un pequeño despacho colocado a la izquierda de la sala de las máquinas, están completamente destruidos.

La causa del desastre es difícil de fijar.

M. Decouter y su maquinista que eran los que podían dar informes han sido las primeras víctimas. Se dice que la caldera no estaba en buen estado, y que necesitaba reparaciones urgentes; pero es difícil poder confirmar este aserto.

En cuanto a los efectos han sido terribles. La chimenea de la fábrica osciló sobre su base y volvió a tomar su posición vertical.

Pedazos de la caldera de un peso considerable han aparecido a grandes distancias.

Los habitantes de la Cruz Roja han visto pasar los restos por encima de sus cabezas. El cimborrio de la caldera fué lanzado por encima de la casa de enfrente en la calle de Bellevue, y fué a caer en un campo ve-

cino. Un pedazo de hierro de 100 a 150 kilogramos fué lanzado a 150 metros en una pradera vecina donde pacían algunas vacas. A más de 200 metros del establecimiento fué a caer otro pedazo de 200 kilogramos.

La conmoción fué tan grande, que se creyó era un temblor de tierra, y la detonación mayor que la de un disparo de cañón del más grande calibre.

Las casas vecinas tenían rotos todos los cristales. La casa ocupada por M. Authime Desmetre, situada en la calle de Bellevue, cerca de la entrada de la fábrica Honoré Decouter está agujereada como por un obús.

Cuatro obreros el servicio de M. Desmetre ocupados en confeccionar balas en un almacén situado a 10 metros de la habitación de la caldera, cayeron al suelo a consecuencia del choque; uno de ellos cayó al sótano del almacén, pero ninguno salió herido. Un habitante de una casa vecina fué arrojado de su cama.

Nunca ha habido en Tourcoing una explosión de consecuencias tan graves, tanto bajo el punto de vista de las víctimas como de las pérdidas materiales que son considerables.

M. Decouter estaba casado, pero no tenía hijos. Gozaba de gran consideración y parecía perseguido por la fatalidad; hace tres ó cuatro años la hilandería Sikendoff, de que tenía una parte, fué presa de las llamas, y hoy, pierde la vida en uno de esos accidentes terribles que son demasiado frecuentes y horrorizan nuestro país industrial.

Se pretende que inmediatamente después de la explosión, un obrero se lanzó fuera de la fábrica apoderado del mayor terror; se le detuvo para hacerle tomar un cordial, pero antes que pudiera tomar el medicamento cayó muerto.

Un niño de catorce años que estaba medio cubierto por los escombros, y durante más de una hora se trabajó para sacarlo. Se le sacó al fin desvanecido, pero parece que no tenía heridas.

El director de la tintorería Van Zeveren, M. Etienne Dumortier que parecía ligeramente herido, murió al día siguiente con todo su conocimiento hablando de sus pobres hijos.

Carpentier, de 47 años, murió a consecuencia de las heridas.

Los funerales de las víctimas se hacen a costa de la municipalidad que ha distribuido socorros a los más necesitados de los 2,000 francos facilitados por el ministro de Comercio.

LOS FOROS DE GALICIA.

Puesta sobre el tapete la cuestión de los foros y subforos, cuyas formas reviste una gran parte de la propiedad inmueble de Galicia, con motivo del proyecto de Código civil, el marqués de Camarasa ha escrito acerca de este asunto un libro tan útil como interesante, explicando la naturaleza de este modo de ser de la propiedad territorial en las provincias del Noroeste y defendiendo su subsistencia.

Realmente, hoy que esta cuestión se ventila, todo lo que pueda favorecer la consolidación de la propiedad por la unión de los dominios directo y útil en una sola mano, si es de oír la opinión de los colonos, merece también consideración de los propietarios ó dueños del dominio directo, y el señor marqués de Camarasa, como gran propietario en Galicia, es voto de calidad en esta cuestión.

Salvando por completo nuestro criterio en una cuestión tan compleja como la de que trata, y en la que se envuelve, según se resuelva de una u otra manera, el porvenir de la propiedad territorial en Galicia vamos a exponer, como meros relatores, las opiniones del señor marqués de Camarasa, en su interesante folleto sobre los foros de Galicia.

El foro, según él, puede ser temporal ó perpétuo. Por foro temporal se entiende el uso ó disfrute de una finca por un tiempo determinado, pero incierto, dando amplias facultades al colono ó inquilino, llamado forero, para poder disponer del aprovechamiento ó dominio útil mientras durase el contrato. El forero ó arrendatario podía, pues, trasarlo en vida ó por última voluntad. Generalmente se celebraba el contrato, ó por la vida de tres reyes, ó por tres veces ó sucesiones de foreros, ó por la vida de tres reyes y 29 años más.

En el extranjero existe el foro; y en Francia, con gran propiedad, se denomina arriendo en enfiteúico.

Todo, en un contrato, estaba admirablemente entendido para que fuese eficaz y conveniente para el propietario, y más aún

para el colono, por lo que pida el marqués que tan útil institución, basada sobre nuestro derecho común, se traiga al nuevo Código civil.

El foro es un contrato a largo plazo, así el forero puede rescindir de las mejoras ó gastos que crea necesarios para el mejor aprovechamiento de la finca. El foro se daba por la vida de tres reyes, suponiéndose, con razón, que todo el mundo sabría la muerte del monarca, y por lo tanto sería fácil la computación de fechas.

También por ser hechos notables el forero no podría ignorar que se iba acercando el plazo, después de los dos primeros fallecimientos reales, y podía irse preparando como el plazo era a día fijo, pero incierto como el de la muerte hasta última hora el colono cuidaba como propia la finca, ignorando si la disfrutaría o un poco ó mucho tiempo, como no sucede con la vida.

La condición llamada prorrateo propia del contrato, armonizó la división de la renta y la indivisibilidad del foro.

El derecho de disponer de presente, ó por última voluntad, del aprovechamiento de la finca, también era una condición sumamente ventajosa para el colono: «*Del foro, dice la real Academia de ciencias morales y políticas, nació en Galicia una dichosa y para todos provechosa asociación entre el capital y el trabajo.*» Pero, añade el autor del folleto, para que el propietario se preste a celebrar tales contratos es preciso tenga gran confianza en el cumplimiento de los anteriormente celebrados, y sepa qué vencido el plazo hallar gran protección en la ley y en los tribunales. Hoy por una medida mal interpretada, a juicio del marqués de Camarasa, se halla la justicia interinamente con las manos atadas, y por eso pide se devuelva a los tribunales su libertad y el ejercicio de sus naturales facultades: esto lo pide al ministro de Gracia y Justicia en un capítulo cuyo epígrafe es: *Basta un decreto.*

Por el foro temporal se dieron en arriendo fincas ya en cultivo y producto, como viñas, casas, huertas, molinos el foro perpétuo, que es la excepción, se estableció sobre terrenos eriales, como en la enfiteúsis, la medida de Carlos III únicamente se refiere en su parte expositiva a los foros conventuales y a los foros enfiteúicos.

A los señores diputados a quienes interese conocer esta cuestión se les facilitará el folleto a que nos referimos en la Secretaría del Congreso.

OFICIAL

PARTE MILITAR.

Servicio de la plaza para el día 22 de Agosto 1885.
Parada, los cuerpos de la guarnición.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de día, el comandante don Juan Ferrá. —*Imaginación, el comandante don José Galizares.*
Hospital y provisiones, Asturias.—Paseo de enfermos, núm. 1.—Música en la Lluvia, núm. 2.
De orden del Excmo. Sr. General gobernador Militar, El coronel teniente coronel, Sargento mayor interino, José Fregó.

SECCION RELIGIOSA.

SABADO.—Stos. Hipólito y Atanasio obs., mrs.: Simforoano y otrs. mrs.: Bernardo, cis.—Sta. Antrusa mat. martr.
DOMINGO XIII después de Pentecostés.—Santos Quirico, ob., Arquileo y eps.; mrs.: Suanilo, ob.; Felipe Benicio, cis.—Sta. Francisca, m.

VARIEDADES

MADRID.

El cólera es una epidemia para el cuerpo y para el alma. Mata y aterra. Mas allá del límite de sus estragos llega el pavor que producen y a las poblaciones infestadas les rodea una funebre aureola que las hace destacarse en el mapa de España con espantosa energía. Murcia, Valencia, Aranjuez, son los tres núcleos principales de que arranca una irradiación de miedo que hace vibrar la atmósfera y suspende la vida nacional. Semjante a un ejército invasor, el cólera va destacando sus fuerzas y envía sus avanzadas de muerte delante del grueso de sus columnas.

Cuando las desgracias que afligen a un pueblo pueden remediarse con el valor de sus hijos y con el heroísmo de sus soldados, es mas fácil la victoria. Pero ahora no basta el heroísmo, es preciso además la caridad. Afrontar la muerte es cosa que

saben hacer muchos en esta patria de héroes. Saber morir junto al lecho de un moribundo supone un valor cristiano ó un acendrado amor a los hombres que sólo es dable a escogidos espíritus. No faltan ciertamente.

Desde el rey hasta el telegrafista de Aranjuez: desde la hermana de la Caridad hasta el libre pensador de la sociedad murciana titulada El Progreso: desde el corresponsal de periódico hasta el sacerdote, en esta variedad infinita de clases, medios, posiciones y creencias que forman el pueblo español, diariamente se ven rasgos de caridad que asombran y enternecen. Al lado de la hermana de la Caridad, que, como decía con elocuente frase nuestro corresponsal en Murcia, recibe en la lucha contra la epidemia su único ascenso: el cielo... cae el socio de El Progreso, sobre cuyo cadáver se ciernen las oraciones de los creyentes y la admiración de todos los espíritus piadosos.

En esta tremenda desgracia de España revive el vigor nacional, jamás domado por los desastres, ni enpequeñecido ante los peligros.

A los que sean capaces del miedo hay que decirles que no se han cumplido todos los deberes con deplorar la agena desventura porque no hay derecho a pláticas piedades mientras se disponen de medios cuyo empleo alivia el dolor de los que padecen.

En Murcia, en Aranjuez, en Valencia, en todas partes hay pobres sin pan y el hambre es una enfermedad que pueden curar los ricos.

El gobierno francés ha prohibido la importación de legumbres y frutas españolas. La higiene manda a todos abstenerse de comer los productos de la huerta. Hé aquí una nueva epidemia para Murcia y Valencia. Aquellos delectables verjoles vivían de sus flores, y la ciencia ha declarado que su aroma está envenenado. Entre las dulces hebras de un fruto maduro puede esconderse el microbio y quien sabe si en el sabroso bocado que le gustan los labios se absorbe la muerte. ¿Qué van a hacer en Murcia y en Valencia las much-dumbres que viven de la huerta?... Ya lo decía el insigne autor del *Año Terrible*.

«La peste es la hermana mayor del hambre.»

Mientras España sufre el peso de tantas calamidades, en Londres se prepara una exposición de comestibles delicados y de todas las artes dedicadas a hervir la masa y cubrir de primores.

Vieja de puro repetida es la frase de aquel ilustre filósofo de la cacerola, que nada hay más horrible que una salsa vista al sol. También dice el mismo Brillat-Savarin que un vino exquisito servido en un mal vaso se convierte en un brebaje. Escoged, pues, el cristal de las copas y la porcelana de las fuentes, ¡oh fieles de la egoísta pasión del yantar bueno y bien guisado!... En esa Exposición figuraran desde el tapon de botella hasta el tenedor de ostras, el pan de picos de Castilla y los jamones de Trevelez curados entre nieve. Será una fiesta de la glotonería humana, en que cocineros y chefs, marmitoras de blanco gorro y químicos de bodega exhibirán sus invenciones diabólicas. Pero de seguro que no acude a la Exposición la salsa más sabrosa de cuantas han inventado los hombres: el buen apetito. Esta es el cocinero del pobre, y a pesar de sus riquezas no han podido tenerle a su servicio el príncipe Camondo, que padece de gastralgias, ni Rostschid, que tampoco anda bien del estómago.

Del comer pasemos al beber. Inglaterra está agitada. Ahora no son los fenianos los que promueven la discordia. Son los cervecedores, que se niegan a la modificación del tratado que se refiere a los vinos españoles.

La cerveza no quiere reñir con el Jerez. Sabe que sería vencida en la contienda. Y ved la divinidad en cuya defensa se arman de tirabuzones los ingleses. No hizo disculpable su bondad la adoración que recibe. Verda, gruesa, tripuda, su recio cuellito forma tres círculos, como los que la carne produce en el cuello de las mujeres demasiado obesas. Tiene la cabeza tan ligera, que ha sido preciso sujetársela al cuerpo con un alambre que le divide en cuatro lóbulos. Sin ese alambre se dispersaría... Es la botella de cerveza, que encierra el propio licor de las hieles. Se destaca como se destaca una pistola produciendo una detonación seca y alarmante, y luego se convierte

gost... acordaos de que el señor de Chavigny nos recompensa con generosidad nuestros servicios y debemos ganar honradamente nuestro dinero.

Los cuatro bandidos giraron sobre sus talones y amartillaron cada uno una pistola. Saint-Maixent adelantaba con rapidez, blandiendo la hoja fina y flexible de su espada.

Cuando se halló al alcance de la cuadrilla, el que llevaba en ella la palabra le gritó:

—Si dais un paso más, os saltamos la tapa de los sesos.

—¡Miserables!—gritó el marqués: y, lejos de detenerse, aún corrió más aprisa.

—¡Fu-gol!—dijo el primer bandido.

Cuatro detonaciones resonaron a un tiempo.

Olimpia, desfavorida, creyó ver a través de una nube de humo a Saint-Maixent, que vacilaba, próximo a caer; pero sin duda fué una ilusión, pues en vez de caer nuestro héroe, de un salto prodigioso se lanzó sobre los bandidos.

Estos llevaban espada el costado, lo mismo que si fuesen caballeros; desenvainaron rápidamente y aguardaron a su agresor a pie firme.

La marquesa no se desmayó, merced a la sobrexcitación nerviosa que la sostenía; mas, a pesar suyo, iba perdiendo el sentimiento de la realidad pareciale un sueño cuanto veía.

Trabóse en su presencia un combate extraordinario, el combate de un hombre solo contra cuatro espadachines; lucha

Entreabriose un espeso matorral, y Lázaro salió poco a poco apartando las zarzas con grandes precauciones para no desgarrarse la cara y las manos con las espinas.

El digno lacayo, que ocultaba su librea bajo un gran casacón, tenía el semblante risueño y alegre como unas pascuas.

En cuanto salió de su escondite, se metió dos dedos en la boca y dió un silbido penetrante. En el mismo instante los dos pretendidos muertos que yacían sobre el césped abrieron los ojos, agitaron los brazos, incorporáronse riendo a carcajadas, y de un brinco recobraron la posición vertical.

Al propio tiempo, los otros dos espadachines que habían huido abandonaron la espesura del bosque en que se habían refugiado y se aproximaron al grupo que formaban Lázaro y las víctimas de la refriega.

—¿Qué tal, mi amo?—preguntó el bandido parlanchin;—¿estáis contento de nosotros?

—Contentísimo—repuso Lázaro.

—¿Hemos representado bien nuestra tragicomedia?

—A las mil maravillas.

—¿D: modo que hemos ganado lealmente los veinte luises que aún nos faltan?

—Helos aquí; y, como prueba de mi gran satisfacción, añado otros ocho luises. Dos para cada uno.

—Sois generoso; da gusto trabajar por cuenta vuestra.

Era evidente que Olimpia había experimentado una reacción.

Súbito decaimiento, postración absoluta reemplazaban la energía ficticia que hasta allí había manifestado la joven.

—Ralph tiene fuerzas bastantes para soportar el peso de dos personas—dijo entonces nuestro héroe.—Si lo permitis, montaré a la grupa y os sostendré en mis brazos.

La señora de Chavigny hizo con la cabeza un signo afirmativo.

El marqués saltó a la grupa del caballo, que tomó inmediatamente un galope impetuoso, sin que, al parecer, sintiera el peso de su doble carga.

Tan pronto como el marqués y Olimpia desaparecieron a lo lejos, una escena cómica curiosísima tuvo lugar en aquel sitio.

formidable, que recordaba las prodigiosas hazañas de la época caballeresca.

El marqués hacía frente a todos sus adversarios a la vez. Multiplicábase, con una agilidad casi fantástica, para evitar cuantos ataques le dirigían. La hoja de su espada, semejante a un juguete de niño, encontraba sin cesar los larguismos espaldones de los cuatro bandidos, y del choque continuado de los aceros brotaban chispas.

Un hombre cayó, murmurando una blasfemia.

—¡Y va uno!—gritó Saint-Maixent, cuyo estoque siguió revolviéndose con incansable rapidez.

A los pocos minutos cayó al suelo un segundo bandido, lanzando sordas exclamaciones de dolor.

—¡Y van dos!—dijo el marqués;—¡ahora la partida es igual! ¡ya les llegará el turno a los otros dos!

Pero los otros no parecieron dispuestos a aguardar la proxima realización de aquella promesa; se dieron prisa a retroceder, poniendo piés en polvorosa con notable ligereza.

Saint-Maixent los persiguió hasta que hubieron desaparecido en la espesura del bosque, y volvió a reunirse con la señora de Chavigny.

—¡Ah!—murmuró el marqués con voz entrecortada y jadeante;—¡estáis sana y salva gracias al cielo!

—Y gracias a vos, amigo mío—repuso Olimpia.—¿No estáis herido?—preguntó con viveza.

en un surtidor de blanca espuma, en una tempestad de ácido carbónico...

engrudo el número de cartones que se crea necesario, según el grueso que deba constituirle...

Se ha expedido pasaporte para Burias a favor del capitán de infantería don Emilio Medrano y M. roelo, electo comandante P. M. de aquel distrito.

El vapor Rómulo, que llegó ayer de Albay y escamas, trajo de pasajeros a don José Bueren; don Ramon Flores, médico; don Alejandro Anderson; Fr. Carlos Cabido; don Juan Mendial; doña Luisa Lopez; don Manuel Guallart, abogado, y varios a proa.

Se ha concedido mejora de pensión a doña María de la Encarnación, viuda del capitán de infantería que fué de este ejército, don Cristobal Garcia.

En la madrugada de anteayer fué robada por algunos desconocidos la tienda del chino Po-Seco, situada en el barrio de Tonsuya del pueblo de Tambobon.

Las aprehensiones que hizo anteayer la guardia veterana fueron las siguientes: Un indio por robo de un reloj y un chino por haberse apoderado de un rosario de oro sin la voluntad de su dueña.

Tres cocheros por infracciones a bandos. Una india por poner una tienda de Carindaria en el paso de Magallanes.

Una mujer por extender ropas sucias en el mismo paseo. Dos chinos por andar por la calle sin camisa.

Dos chinos y dos indios por riña y escándalo en la vía pública. Un indio por faltas en la servidumbre doméstica.

Una mujer por indocumentada. Un chino por estufa. Un tao por andar por la calle a altas horas de la noche.

Y otro por llevar una cédula personal falsa. Se ha dispuesto el reconocimiento facultativo, en el hospital militar de esta plaza, del alférez del regimiento de Iberia núm. 2, don Faustino Moreno.

Ya le llegó su turno al puente de Tanduay por la parte de San Miguel. Ayer le encontramos interceptado para el tránsito y es de suponer se lleven a cabo las reparaciones urgentes que necesitaba.

Ayer ó anteayer se han debido verificar las pruebas de la nueva draga de las obras del puerto, cuyo montaje se ha terminado a satisfacción.

Se ha cursado a Capitanía general la partida de casamiento canónico del teniente del regimiento de Iberia núm. 2, don Emilio Sanchez Arroyo.

La eterna cuestion de los cobradores preocupa con fundamento al comercio, que a pesar de la confianza que inspira en general la clase en la que hay individuos de honradez muy reconocida, no puede prevenirse contra las jaraguetas harto frecuentes de algunos taos sin conciencia que no reparan en los medios de llenar sus bolsillos a costa de los demás.

Ayer, sin ir muy lejos, una conocida casa de comercio, extranjera por más señas, confió a uno de sus cobradores una cuenta de poco menos de dos mil pesos contra otra opulenta casa comercial española, y recibido en pago un cheque por el total import, el cobrador despues de hacer efectivo el cheque desapareció.

Toda precaucion y exigencia de garantía, es poca, cuando se trata de admitir cobradores. Ha sido aprobado el cambio de compañía del alférez del regimiento de Manila núm. 7 don Manuel de la Torre.

El vapor Mindanao procedente de Aparri y escamas ha sido portador de una conducta de caudales destinada a la Tesorería central y remitida por tres distintas provincias.

Ayer tarde al verificar la descarga en el muelle de puerta Almacenes, en presencia del empleado conductor de la remesa y de un faginante de la Tesorería, un carreton que tenia cargadas ocho cajas conteniendo unos cuarenta mil pesos, se fué al rio por torpeza del carretonero, pues en vez de arrancar se desizó por la rampa contigua a la muralla, cayendo al agua por consiguiente las ocho cajas de dinero.

En el momento se pusieron en aquel sitio dos centinelas, uno de la guardia de la Tesorería y otro de Carabineros, procediendo a la extraccion de las cajas que no sufrieron en la caída.

Nuestro corresponsal de Vigan, cabecera de la provincia de Ilocos Sur, nos dice lo siguiente en carta de 17 del actual: Hace pocos dias, tuvimos el gusto de ver nuevamente entre nosotros despues de una corta ausencia, al jefe de la línea telegráfica de este distrito y al particular don Vicente Fernandez, el cual se encargará otra vez de la farmacia establecida en esta cabecera.

CRÓNICA

- La banda del regimiento infantería Iberia núm. 2, ejecutará esta tarde y noche en el paseo de la Luneta, las piezas siguientes: 1.º Vals-poka.—E. Rosca. 2.º La mascotte, ópera comica.—Ed. Audran. 3.º Fantasía sobre motivos de la ópera Saffo.—Pascini. 4.º Mignon, óvertura.—A. Thomas. 5.º Gran jota aragonesa.—J. Basco. 6.º Danza.

Hemos oido decir que por el Gobierno civil de la provincia, se ha accedido a que en los cuarteles de las Subdivisiones de la Guardia civil Veterana se establezcan los expendios del pan que ha de suministrarse en breve a los jefes y oficiales del ejército, residentes en esta plaza, el cuerpo de Administracion Militar.

Se han expedido pasaportes para la Península, como cumplidos de pais, a los alférez de infantería don Candido Reyes y don Luis Alvarez Oliver y sargento segundo del tercer tercio de la Guardia civil Antonio Buela Lorenzo.

Ya están ahí según nuestro colega El Comercio los cuatro toreros que se han de lidiar el domingo. Lo que están ahí, son los indicios de una colla bienhechora que refrescaba la atmósfera abrasadora en que vivimos.

Por nuestra parte, y con permiso de don Federico, preferimos la colla, por ahora, que tiempo tendremos para mezclarla al agua del Caramelito, de que nos habla el colega.

Han tenido entrada en la Subinspeccion de las armas generales, los expedientes de los reconocimientos facultativos que han sufrido en el hospital militar de esta plaza, el capitán del primer tercio de la Guardia civil, señor don Luis Poio de Lara, y tenientes don Manuel de Julian Lopez, del regimiento de Mindanao núm. 4, y don Lázaro Garcia Ibarico, del cuerpo de Carabineros.

Persona llegada de Iloilo en el vapor Butuan, nos hace los mayores elogios del dase, sillón y reclinatorio destinados al nuevo lino. Sr. Osipio de la Dócesis de Jaro.

Dicho presente, debido a la iniciativa del activo y celoso párroco de Jaro, ha sido costeado por las principales familias del pueblo, en cuyas casas se ha hecho la mayor parte del trabajo.

El dase es de damasco de seda, lo mismo que el forro de los otros dos muebles y todo ello está adornado con galones y flocos de oro; tanto por su riqueza como por el trabajo, es un presente digno de la elevada persona a quien se dedica.

Tambien nos dicen que se hacen grandes preparativos para el decorado de la catedral de Jaro, habiéndose encargado a esta capital muchos objetos al efecto.

Ayer visitó nuestra redaccion el núm. XV del Boletín oficial de la Subinspeccion de las armas generales, que continúa la publicacion del Reglamento del Batallon disciplinario.

Bajo el nombre de nodriza automática ha inventado el doctor Clemente Gudson, una especie de muñeca enorme que alimenta a los niños imitando en un todo a las nodrizas, así en la manera de colocar a la criatura, como de mecerla y de cantar para que se duerma. Dicho señor ha pedido privilegio de invencion, y anuncia en el periódico The Illustrated London News, que su nodriza automática se ensayara en seguida en el hospital de maternidad de la City de Londres.

Este anuncio ha excitado vivamente la curiosidad del pueblo londonense, que espera con el mayor interés el resultado de un invento tan extraño.

Ha sido nombrado abogado fiscal interno de la Real Audiencia de las Islas, el abogado de esta matrícula don Angel Sanz y Borra.

Decididamente le están reservados al carton multitud de aplicaciones, lo cual se comprende, pues a medida que los pueblos leen, escriben y desarrollan más su administracion pública y privada, es lógico que la primera materia para fabricar aquel producto, aumente considerablemente: asombra considerar la enorme cantidad de periódicos, libros, cartas y legajos que diariamente se consumen, y que, a causa de las limitadas aplicaciones del carton, producen un exceso de papel viejo sin aprovechamiento alguno.

La encuadernacion de libros, las cajas de diversas clases para dulces, embalajes, etc., y los adornos de carton-piedra, son los usos ordinarios del carton, y si bien se han construido ruedas para ferro-carriles con un éxito extraordinario, aún hay que buscar nuevas aplicaciones del papel usado.

En anuncio inserto en la Gaceta de ayer, se hace público, que por disposicion del Corregimiento de esta Ciudad, queda cerrado al tránsito, desde el día de hoy, el puente de Novaliches, situado en el arrabal de San Miguel, a fin de proceder a la reparacion que necesita.

El capitán del batallon Disciplinario don Federico Gonzalez Mariscal, ha promovido instancia solicitando ser eliminado de la escala de aspirantes al pase al instituto de la Guardia civil.

En las calles de Magallanes, Anda, Solana, San Juan de Letran, Cabildo y Santa Potenciana, estaban apagados anteanoche, varios faroles del alumbrado público. No comprendemos tanto abandono en servicio tan necesario, habiendo de venta en la tercera papel azul de diferentes precios.

Hoy actuará la compañía de Cubero en el teatro de Tondo, mañana en el Filipino, poniendo en escena ambas noches la zarzuela nueva en esta capital Los pájaros del amor, alternando con otras obras de su ya conocido repertorio.

En la tormenta que anteayer tarde descargó sobre la capital, se formaron dos trombas ó mangas, una de las cuales penetrando en el pueblo de la Ermita arrebató dos casuchos y causó algunos daños en las demás casas que alcanzó a su paso; la otra penetró en el paseo de la Luneta por entre dos casetas de baños a las que no tocó siquiera y corriendo paralela a la calzada de San Luis arrebató muchos tapanos de las ventanas y medias aguas de las casas de aquella calle. Despues parece que atravesó hasta Loobau, en Paco, deshaciéndose en las inmediaciones de la fabrica Flor de la Isabela.

Durante la turbulencia sintióse una descarga eléctrica muy próxima a la capital produciendo fuerte y estridente detonacion; los vecinos de la Ermita dicen que la chispa ha debido caer muy cerca de aquel suburbio.

El domingo, a las nueve y media de la mañana, celebrará sesión la Real Sociedad Económica de Amigos del Pais para tratar de varios asuntos de interés.

En la Gaceta de ayer se publican las tablas de valoraciones para el presente año, dando principio por la seccion primera del arancel de importacion, viveres y ganados de todas clases.

De la provincia de Pangasinan nos dice con fecha 16 del corriente, un antiguo y estimado suscriptor: «Poco de extraordinario puedo contar a V. de esta provincia si se exceptúa el que la gente de mal vivir ha estado por algun tiempo haciendo de las suyas, pero ya gozamos de alguna tranquilidad, gracias a la actividad del capitán de la Guardia civil don José Gimenez Sagarbinaga, que con la fuerza a sus órdenes no ha descansado un momento, hasta conseguir prender la mayor parte de los que olvidan sus deberes para dedicarse al robo y al pillaje.

Ya han sabido VV. lo ocurrido en el pueblo de Paniqui: tambien se han enterado del asalto de Mangataren, cuyos autores están bajo el dominio de la ley, y hoy voy a referir a V. otro, que si bien no es muy reciente, nada se podía decir pues no se había podido averiguar.

En la noche del día 15 de mayo último estando el Cura párroco en Manila e interinando aquella parroquia un hermano de hábito del propietario, fué robado el convento del pueblo de San Carlos de esta provincia: el robo se efectuó penetrando en el convento por una ventana con la ayuda de una escalera de caña que llevaban los malvados. Robaron una caja de hierro que contendría 500 pesos próximamente la que descolgaron por la ventana con una cuerda y un moton que a prevención llevaban. El cura interino no se apercibió del hecho hasta la mañana siguiente que se encontró encerrado en su celda. Todas cuantas pesquisas se hacian eran inútiles, tanto para hallar la caja cuanto para descubrir a los autores del robo: pero los criminales no contentaban con que el encargado de descubrir este hecho, era el incansable capitán de la Guardia civil que en el tiempo que lleva en esta compañía tiene demostrado que cuantos casos se le presentan se infatigable hasta dar con la madriguera de los malvados; y en este caso lo ha demostrado una vez más. ¿Cómo es posible averiguar quienes eran estos? el robo se efectuó sin que nadie se apercibiera, no había un dato, solo una constancia como la del digno capitán de la Guardia civil don José Gimenez Sagarbinaga que podía aclarar estos hechos. El robo fué efectuado por el entonces gobernadorcillo, el fiscal mayor de la iglesia, el despensero del convento, el sargento de cuadrilleros, cinco tenientes de justicia, siete aguaciles, diez cuadrilleros, un hermano del gobernadorcillo y cuatro más hasta el número de 25 todos los cuales se hallan presos en la carcel pública de esta provincia estando convictos y confesos de su crimen ocho de los aprendidos, siendo ellos mismos los que han dado los detalles que dejo expresados y procediendo el moton y el mecate del tribunal.

¿Cómo hemos de tener tranquilidad en estos pueblos? ¿Cómo se ha de coger a los malhechores estando guardados en la misma casa que la nacion ha designado para que la habitan los representantes de la ley y el orden público? ¿Qué representantes son estos que son los primeros, para formar cuadrillas y asaltar los pueblos? Afortunadamente hoy todos han caído en manos de la ley y el escarmiento será ejemplar, porque de lo contrario los casos se suceden como se sucedían hace algun tiempo; en Manauag fué asaltada una casa, robaron alhajas los ladrones: eran cuadrilleros. En el pueblo de San Jacinto tambien se robó y tambien por cuadrilleros y en el pueblo de Dagupan tambien fueron cuadrilleros los que robaron en una casa de un vecino pudiente una caja de hierro con alhajas y dinero y gracias a la Guardia civil, gracias a dicho capitán de esta línea y los oficiales y clases a sus órdenes se pudo hoy dormir tranquilo.

«No terminaré esta sin encomiar la conducta y actividad que ha demostrado el sargento del puesto de la Guardia civil del pueblo de Malasique Fermín Corral, que ha sido él que ha coadyuvado más al capitán para descubrir los autores del robo de San Carlos.»

Vago reposo de sin par dulzura Bienhechor mis sentidos dejó en calma: Solo en el seno de la niebla oscura Velaba triste el alma.

Y oyó una voz, cual vaga melodía, Dulcisima, pausada, lastimera, Que por los mudos aires descendía De la azulada esfera.

Leve rumor, compás imperceptible, Luego a su lado resonó un momento, Como de un ala grácil, invisible, Que latir hace al viento.

Y entre una luz que al iris semejaba Vió un ángel baño de argentada veste, Que en silencio de amor la contemplaba Con expresion celeste.

Lo que el alma feliz sintió primero No lo puede narrar humana boca, Mas a la ley cedió del puro acero Cuando el iman le toca.

Y al ver que el ángel desplegaba ante ella Con majestad el vuelo sosegado, Lanzóse en pos de su esplendente huella Con afán no pensado.

Y salvaron la mar, y enhiestos montes Que alzaban rudos la atrevida cumbre, Hasta que al fin llegaron a horizontes Tontos en roja lumbre.

Melancólica, estéril y callada, Dejó de aquel cielo se veía Vasta extension, llanura calcinada, Donde vida no había.

Herida estaba por el rayo ardiente, Sin árboles, ni brisas deleitosas; Sólo yacian junto a seca fuente Ruinas pavorosas.

«Dime (el alma exclamó con honda pena, Mirando el llanto aquel, árido y muerto), ¿Qué mar es ese de abrasada arena?» Y él replicó: «¡El desierto!»

«Eso restos que vé tu error profundo, Sobre los que no llora el caminante, Son los de una ciudad, reina del mundo, Ciudad sin semejante.

«Vió su poder en el cenit glorioso Y la envolvió la muerte en sombra densa; ¿Sabes quien fué ese pueblo portentoso? ¡Babilonia la inmensal!»

«Su soberbia la hundió. Proterva y loca Mofarse quiso de la ley divina; Y al murmurar sacrilega su boca Tornóse en vil ruina.

«¿En dónde está la pristina grandeza De la que en Asia fué gentil señora, De la que alzaba el hierro y la cabeza Potente y triunfadora?»

«Rotas columnas en la tierra hundidas Quedan de aquellos nidos palacios Que en un tiempo pudieron atrevidas Alzar a los espacios.

«Y polvo inerte, cuya vista aterra, Sus sabios son, sus reyes y guerreros; Todos cuantos ayer sobre la tierra Se erguian altaneros.

«No más a darle su esplendor agosto Sobre ella tornará la vida grata, Pues cuando Dios fulmina rayo justo Eternamente mata.

«Vengan los pueblos, do impiedades brotan, Que solo del deleite habidos cuidan; Los que niegan a Dios, los que le azotan, Los que necios le olvidan;

«Vengan los reyes cuyo torpe lábio Vela hipócrita infames ambiciones, Y haciendo a la justicia eterno agravio Desgarran las naciones;

«Vengan los sabios cuya ciencia artera Quiere arrancar el mundo de su centro; Sepulcros blancos a dos por defuera, Podredumbre por dentro;

«Y aprendan todos en la vil escoria Que resta de ese pueblo, ayer tan fuerte, Que está la muerte tras su infanda gloria, Y el juicio tras la muerte.»

Dijo así el ángel, y en su fácil vuelo Desapareció con giro vaporoso, Y empezó a reflejar el alto cielo, Volcan esplendoroso.

Y vió el alma en el colmo de su espanto La tierra en vasta hoguera convertida, Y a los pueblos vertiendo sangre y llanto En lucha fratricida.

Y entre el humo de troncos y de altares Su faz los astros con horror velaban, Y un trono y un altar, entre millares, Solos en pié quedaban.

Y vió tambien surgir de los escombros De aquel horror inmenso, nunca visto, La Fe que alzaba en sus robustos hombros La intacta cruz de Cristo.

Tornó a la vida al fragoroso estruendo; Y el cielo alzando los nublados ojos, La realidad de mi vision temiendo, «¡Perdon!» clamó de hinojos.

Antonio Arnao.

VISION.

Table with columns: Cantidad de agua en mm, Horas de lluvia, Tension del vapor, Humedad relativa, Temperatura, Fuerza del viento, Dirección, Bar. reducido y corregido, Horas de observacion. Includes sub-tables for Manila and Hong-kong.

MOVIMIENTO DEL PUERTO. DEL 21 DE AGOSTO DE 1885.

De Hong-kong, buca inglesa (Automette) en 12 dias, con 200 toneladas de lastre: a P. Hubball y comp.

ENTRADAS DE CABOTAJE.

De Dagupan, vapor «Banan», en 24 horas con 150 toneladas de arroz a Inchaut y comp.

De Iloilo, vapor «Butuan», en 36 horas con 135 toneladas de carga se era: a Meeled y comp.

De Zamboanga, vapor «Camaguin», en 48 horas con 700 sacos de arroz y 60 quintales de tabaco: a Smith Bell y comp.

De Magallanes, pailebot «Salvador», en 14 dias con 15 toneladas de maderas y 20 picos de abaca: a Pedro Valenzuela.

De Zamboanga, berg-gta. «Pasio», en 7 dias con 1713 picos de abaca, 48 arrobas de curtos, 8 bultos sacos vacios y 300 damajuanas vacias: a Jaqueo Boac.

De Usin, berg-gta. «El Ven. S. Pablo», en 16 dias con 100 toneladas de maderas: a José Reyes.

De Albay y escamas, vapor «Rómulo», en 8 horas del último punto con 600 picos de abaca: a Aldecoa y compañía.

De Pilojo, goleta «San Pedro», en 10 dias con 100 toneladas de maderas: a Joaquin Dusaud.

De Cavió, pailebot «Cadia», en 6 dias con 60 toneladas de azúcar: a S. S. P.

De Cagayan y escamas, vapor «Mindanao», en 7 horas del último punto con 650 quintales de tabaco: a Aldecoa y comp.

Para Mashate, berg-gta. «Di S. Hermanos», su patron Ber. abé Casillo.

Para Naujan, panco «Clotilde», su arraz José de los Reyes.

Para Zagala, panco «S. Rafael», su arraz Felix Cor. o.

Para Batangas, vapor «Batangas», su capitán don E. Amesharra.

Para Dagupan, vapor «Camaguin», su capitán don Fernando Vilamil.

ANUNCIOS

Se replica a don Antonio Martín, artillero cumplido del regimiento peninsular, se sirva pasar por la imprenta del Diario para un asunto de interés.

PLAZA DE TOROS DE MANILA.

DEFINITIVAMENTE LA ÚLTIMA CORRIDA DE LA TEMPORADA.

Con motivo de la fiesta de Paco y con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide, el domingo 23 del corriente se lidiarán

CUATRO TORETES

escogidos de la acreditada ganadería de la señora viuda de Quesada, de Cagayan.

Presidirá la plaza la autoridad competente.

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES.

Palcos de 6 arientos con entradas. . . pía. 500 » Barreras de sombra con idem. . . » 100 » Tabloncillo de idem con idem. . . » 600 » Delanteros de tend. con id. . . » 075 » Sobre puerta de arrastre l. fila. . . » 200 » Idem idem 2.ª idem. . . » 150 » Tendidos de sombra con entrada. . . » 030 » Id. en idem sol. um. o. Sol y sombra. . . » 030 » Idem idem Sol núm. 4 y 5. . . » 035 »

NOTA.—Los billetes se expendirán en el Café Suizo, Plaza de Sta. Cruz en la plazuela, calle real de Manila y en la tienda de las cañuteras en la Escoya núm. 3, hasta las doce del día de la corrida y si se hora en adelante en los despachos respectivos situados en la plaza de toros.

Las puertas de la plaza se abrirán a las tres y la función empezará a las cuatro y media.

CERTIFICADOS DE DEFUNCION

para medicos particulares y municipales, se venden en la imprenta de RAMIREZ y GIRAUDIER, Magallanes, núm. 3.

VAPORES DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

(antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA

Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo SANTO DOMINGO.

SU CAPITAN DON GERONIMO GALIANA. Saldrá el 1.º de Setiembre próximo para Liverpool y Barcelona con escalas en Cádiz, Vigo y Coruña. El registro se cerrará el día 29. Admiten carga y pasaje. El día de la salida estará en el muelle de los de Cavite un vaporcito para conducir el pasaje a bordo. Rebaja y buen alojamiento para familias. Se expiden billetes de pasajes de la Península a esta capital. Se admiten seguros sobre embarques en el mismo vapor. Administración, Carballo, 2.

VAPORES-CORREO GRAVINA. Saldrá para Cullon, Cuyo, Puerto Princesa, Balabac, Joló, Isabela de Basilan y Zamboanga, el miércoles 26 del corriente. Admite carga y pasaje. Larrinaga y Echeita.

PARA ILOILO. El vapor Bulwan será despachado para dicho punto, el sábado 22 a las seis de la mañana. Para carga y pasaje, acódate a Macleod y Comp.

VAPORES JULIETA. Saldrá para Hong-kong y Emu, el lunes 24 del actual a las nueve de la mañana. Admite carga y pasaje. N. Font.

VAPORES DON JUAN. Saldrá para Emu y Hong-kong, el sábado 22 de los corrientes a las cuatro de la tarde. Admite carga y pasaje. F. L. Rozas.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED. VAPORES DIAMANTE. Saldrá para Emu y Hong-kong, el martes 25 del actual a las cuatro de la tarde. Para carga y pasaje, acódate a Pele, Hubbell y Comp.

VAPORES BATANGAS. Saldrá para Dagupan, el domingo 23 del actual a las seis de la mañana. Admite carga y pasaje. F. L. Rozas, consignatario.

VAPORES-CORREO MINDANAO. Saldrá en su viaje impar para Batangas, Calapan, Bac, Laguianoc, Pasacao, San Pascual, Talanoc, Lonsod, Sorsogon, Legaspi y Tabaco, el miércoles 26 del actual; regresando por Tabaco, Sorsogon, Donsol, Pasacao, Laguianoc y Batangas.

VAPORES-CORREO ROMULUS. Saldrá para Subic, Sual, San Fernando, Salomague y Aparri, el miércoles 25 del actual; regresando por las mismas escalas. Admiten carga y pasaje. Aledo y Comp.

AVISOS

EL CORONEL DEL REGIMIENTO Peninsular de Artillería. Hace saber: Que hallándose vacante una plaza de clarinete principal de músico de 1.ª clase, una de saxofón de saxofón m. b. de 2.ª, una de clarinete segundo y otra de saxofón de 3.ª, y una de bajo de educando en la música del mismo, se convoca a las personas que deseen tomar parte en el concurso que tendrá lugar el día 28 del presente mes a las nueve de su mañana en el cuartel de San Diego, con objeto de cubrir dichas vacantes. Manila 19 de agosto de 1885. Agustín Gomez.

CON SUPERIOR PERMISO CASA-AGENCIA DE EMPENOS de D. Vicente Sainz. Plaza de Binondo, núm. 11. El martes próximo 25 del corriente desde las nueve de la mañana en adelante, se venderán en pública almoneda las alhajas cuyo plazo de empeño ha vencido según reglamento. Vicente Sainz.

MARTILLO DE FEDERICO CALERO. Autorizado por D. Vicente Sainz, venderé en pública almoneda en el local que ocupa su casa-agencia, una partida de alhajas finas cuyo plazo de empeño ha vencido. 21, 22, 23, 25. F. Calero.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA. Por traslado de la fábrica de tabacos de la «Puerta del Sol» en los altos del Bazar en la Escolta, vendéremos en pública almoneda sin reserva; tabaco rama de las clases Isabela, Cagayan, Nueva Bojia, Union y Barili; tabaco elaborado de las menas Imperiales, Vegueros, Regalías, Caballeros, Cazadores, Duquesas, Londes, Comchitas, Trahuquitos, Galanes, Filipinos, 1.ª y 2.ª cortado, Nuevo habano y Nuevo cortado, habano en cortado exportación etc., en cajitas de 50, 100, 200, 250 y 500 cigarrillos, cigarrillos papel a quitran, paja de arroz y de China; picadura fina en paquetes de 1 libra y sin empaquetar; id. ordinaria id. id., etiquetas varias; papel para cigarrillos varias clases; cajoncitos vacíos para envase; algunos útiles y enseres como son mesas para laborar, bancos largos, baquitos, polines, básculas, balanza con sus pesas, prensas, mesa escritorio, aparadores con puerta de cristal, mesa mostrador, sillas de Viena y de bejuco etc. etc.

La almoneda se verificará en los días 27 y 28 del presente mes de agosto desde las diez de la mañana en adelante, en la casa núm. 15, en la plaza de Calderon de la Barca, en Binondo. 22, 27. Genato y C.

Mme. Marti, MODISTA FRANCESA. Calle de Carriedo, n.º 2, casa nueva. Ofrece sus servicios a este respetable público en todo cuanto deseen encargarle referente a toda clase de confecciones de trajes de última moda. 21.

Marmolista Y ESCULTOR ITALIANO, José Zappala. Se recibe toda clase de obras en marmol, lápidas con adorno al relieve y grabados, bustos y medallones en barro, yeso y marmol; Trinidad, núm. 1, Sta. Cruz. SM

Habiendo salido de nuestra casa en esta fecha don Emilio Stoll, queda nula su firma en nuestros negocios. Hollmann y Comp.

Piano de Pleyel. Se arrienda uno ob. u. usado, en muy buen estado, por 8 pesos mensuales; dá razon O. Camps, Real, 19.

Se alquila la casa núm 33 de la calle Magallanes, propia para oficinas o una numerosa familia por su capacidad, ventilación y buenas luces; y dan razon: eta. Rosa, n.º 50, Quiapo. 1

Se alquila Un camarín de hierro, en el Mural del Norte. Informarán: Barraca, 25. 0

Por 32 pesos al mes, se alquila la casa núm. 46 de la Isla del Tomero; informarán en San Sebastian, núm. 39. 2

En la calle de Palacio n.º 39, se alquila un entresuelo compuesto de 5 piezas espaciales y acabadas de pintarse, reuniendo bastantes comodidades para una corta familia o un matrimonio. Tiene cocina, cuadra, sitio para carruajes y cuarto para cochero; en la misma casa darán razon de su precio. 0

Se alquilan una espaciosa y ventilada casa a propósito para oficinas, un buen entresuelo y puerta independiente, en la calle de Magallanes, 38, esquina a la de Santa Potenciana; darán razon en los altos de la misma. 0

COMPRAS Y VENTAS

ALMACEN LA BILBAINA

- Baratura sin igual! artículos inmejorables precios desconocidos. AL CONTADO. Quesos de bola, a . . . pfs. 75 Jerez soleras 4 hojas de verdadera recomendación, caja. . . 5 Id. por botellas a . . . 50 Manzaniila Arguero nueva partida, caja. . . 8 Botella de id. a . . . 75 Pimientos morrones, lata a . . . 18 6 Tomates pasta, lata a . . . 18 6 Perdicas acadas y en escabeche, lata a . . . 87 4 Jamones en lata, libras a . . . 43 6 Id. en media id., lib. a . . . 45 Stewen kidneis «Rifones» lata, a . . . 18 6 Mecedones de Legumbres, «sopa Juliana», lata a . . . 18 6 Cod Roes, «chuevas de pescado» a . . . 25 Vegetable soup «sopas de yerba» a . . . 18 6 Cuñetes de aceitunas, manzanilla de 1/2 arroba a . . . 87 4 Id. id. de 1/4 id. a . . . 50

LA BILBAINA.

PIANOS

FOTOGRAFIAS DEL JAPON

Luminadas, las hay de tipos costumbres y paisajes. Se venden en el «Almacén de Papel», Beaterio, 10, duplicado. 0

AGENCIA GENERAL DE ACOPIOS DE TABACO COMISION DEL VALLE DE CAGAYAN COMPANIA REGULAR COLECTIVA de Calvo, Izquierdo y Comp., en Ilagan.

Esta Agencia ofrece sus servicios para el acopio en comision de cualquier número y clase de tabaco, a precio fijo de acopio, prensado, conducción y embarque en el puerto de Aparri, sobre el coste de la primera materia según las oscilaciones del mercado. La Agencia responde de las clases y cantidad del tabaco hasta el puerto de Aparri. Cuenta con todos los elementos necesarios para el mejor servicio de sus comitentes. Para más detalles acudan al Representante de la Compañía en esta Capital señor don Manuel Alvarez. David, 2, ó a la Gerencia en Ilagan.

TARIFA DE PRECIOS que la Agencia cobrará sobre el costo de la primera materia, por el acopio, prensado, conducción, riesgos y embarque en Aparri, por fardo de coleccion en las clases 1.ª a 4.ª. De 10 a 100 quintales. De 101 a 1000 quintales. De 1001 a 5000 quintales. De 5001 qtes. en adelante.

Table with 4 columns: Distrito, Precio por fardo, etc. 1.º Distrito... pfs. 1'55 por fardo. 2.º Distrito... » 1'20 » » 1'30 » » 3.º Distrito... » 1'35 » » 1'25 » » 1'20 » » 1'15 » »

Pueblos que comprende cada distrito. 1.º DISTRITO. Echague. Angadanan. Ganayan. Reina Mercedes. Camal. Ilagan. Tumauni. 2.º DISTRITO. Isabela. Cabagan. Santa Maria. Tuguegarao. Enrile. Solana. Iguit. Amulung. Alcala. 3.º DISTRITO. Tuao. Piat. Tabang. Malaueg. Cagayan.

NOTAS.—Para el acopio de la clase 5.ª la Agencia celebrará contratos especiales. Los comitentes recibirán el tabaco en sus respectivas clases en la misma forma que lo entreguen los cosecheros.

FRAGRANCIA IMPERECEDERA. Celebró AGUA FLORIDA de Murray y Lanman. El perfume mas fortalecedor y duradero que se conoce para el Tórax, el Pulmón y el Baño. Preparado solamente por sus dueños, LANMAN Y KEMP, NUEVA YORK. Y de venta en todas las Perfumerías y Boticas.

EXPOSITION UNIV. 1878. Médaille d'Or. LES PLUS HAUTES RECOMPENSES. ACEITE de QUINA. E. COUDRAY. PREPARADO ESPECIALMENTE para la FIEBRE del CAPELLI. Recomiendamos este producto, que las Celebridades medicas consideran, por su principio de Quina, como el REGENERADOR mas poderoso que se conoce. ARTICULOS RECOMENDADOS: PERFUERIA A LA LACTEINA. GOMAS CONCENTRADAS para el padecido AGUA DIVINA. Manada agua de salud.

ENFERMEDADES DEL PECHO HIPOFOSFITOS DEL DR. CHURCHILL. El DOCTOR CHURCHILL, autor del descubrimiento de las propiedades curativas de los Hipofosfitos en la Tisis pulmonar, pone en conocimiento de sus colegas los señores medicos que no reconocen como verdaderas ni recomiendan ningunas otras preparaciones que las que son fabricadas por M. SWANN, Farmaceutico, 12, calle Castiglione, en Paris. Los Jarabes de Hipofosfitos de Sosa, de Cal y de Hierro, se venden solamente en frascos cuadrados. Cada frasco verdadero lleva el nombre del DOCTOR CHURCHILL en el vidrio, con su firma repetida cuatro veces en el sobre de papel que envuelve el frasco y sobre la banda de papel enarmada que cubre el tapón y adorna la etiqueta con la marca de fabrica de la Botica de SWANN.

SE VENDE EN LA FABRICA PARIS 13, rue d'Enghien, 13 PARIS. Depositos en las principales Perfumerías, Boticas y Peluqueros de ambas Américas.

Bazar Filipino. Surtido completo de libros en blanco para contabilidad, libros copiadores, libros de pesadas, libritos de memoria, cuadernos de todos tamaños, carpetas, corchetes y ganchos para papeles, cortapapeles, prensas para copiar, mojadores y brocheros para id., secantes de varios sistemas. Descansas plumas, guarda papeles, pisapapeles, lacre, frascos de goma; más de 50 clases de tinta francesa e inglesa para escribir y para copiar, tinta marca «La Negra» etc. etc.

Bazar Filipino. Venta de tabaco rama de la Union e Ilcos Norte, precios pfs. 12, 10, 8 y 5 respectivamente clases. Trozo, calazar, 5.

Por ausentarse su dueño, se vende un carruaje en buen estado, enganchado a una buena pareja de cañones: Palacio, núm. 15. 0 Barato Un bonito carruaje victoriano, se vende con una buena pareja y sus guarniciones: Solana, 42. 2

ANEMIA LAS VERDADERAS CHLOROSIS PILDORAS DE VALLET NO ESTAN PLATEADAS. En cada una de ellas está impreso con letras negras el nombre VALLET. Del informe dado a la Academia de medicina de Paris resulta que, entre todas las preparaciones ferruginosas, las verdaderas PILDORAS VALLET son las que presentan el Hierro bajo la forma mas conveniente para el uso medicinal. Aviso.—Prevengo al publico que mis Pildoras solo son entregadas en frascos acilados con un rotulo redondo impreso en CUATRO COLORES. EXIJA LA FIRMA (19, rue Jacob, en Paris.)

POTOGRAFIA DE RODOLFO MAYER. ESTABLECIMIENTO EN VIENA. Ofrece a sus favorecidos retratos artísticamente acabados a precios módicos. Los de mayor tamaño son inalterables y garantizados. Por medio de un procedimiento especial se reproducen retratos hasta el tamaño de 60 centímetros y se garantiza un completo parecido aunque sean viejos ó pasados los originales. PROCEDIMIENTO INSTANTANEO. El establecimiento queda bajo mi personal direccion, y admite cualquier encargo concerniente a la fotografia. R. MAYER.

HONG-KONG & SHANGHAI BANKING CORPORATION. Letras sobre la Capital y principales provincias de España, al mejor cambio de la plaza, giradas, a cargo de otro Banco sólidamente acreditado como es el antiguo y bien conocido Banco de Castilla, establecido en Madrid, y sus sucursales de provincia. Las remesas de mayor cuantía, pueden hacerse, con la entera seguridad que ofrecen las Letras expedidas por un Banco, contra otro Banco. NS

SE VENDE TABACO RAMA A los precios siguientes. 4.ª Isabela corriente de 1883, el quintales a \$ 7'50 5.ª » » de id., » » » 3'50 5.ª » » de 1884, » » » 5'00 4.ª Cagayan » de 1883, » » » 6'50 5.ª » » de id., » » » 3'00 5.ª » » de 1884, » » » 5'00 4.ª Union » de id., » » » 7'50 2.ª Bisayas (Iloilo) de id., » » » 3'00 2.ª » (Cápiz) de id., » » » 3'00 San Jacinto, núm. 81. 0

BOTICA DE D. PABLO SARTORIUS

Capsulas de Sulfato de Quinina de PELLETIER ó de las Tres Marcas. Desde hace algunos años, el sulfato de quinina se falsifica con cinconina y otros derivados de la quinina que poseen un valor intrínseco y medicamentoso diez veces menor. La Asistencia pública de Paris, victima del fraude, descubrió que la quinina de los hospitales contenía un 43 p. %, de cinconina y desde entonces, la administración exige exclusivamente Sulfato de Quinina de Pelletier, que ha sido el único declarado puro en la Academia de Medicina. Ademas de su sulfato cristalizado MM. Armet de Lisle y C.ª, sucesores, accediendo al deseo del cuerpo medical, presentan hoy el Sulfato de Quinina de Pelletier en cápsulas esféricas de 40 centigramos que disuolviéndose rápidamente en el estómago suprimen la característica amargura de la quinina y no se endurecen como las píldoras y grageas, siendo indispensables para los viajeros y habitantes del campo. Las Cápsulas de Sulfato de Quinina de Pelletier curan con éxito las jaquecas y nevralgias, las calenturas intermitentes y palúdicas; es el medicamento más enérgico que se conoce en las fiebres perniciosas y tifoides, en las enfermedades del bazo y del hígado; es el tipo de los tónicos proplamente dichos, y tomadas en las comidas, reemplazan el vino de quina y dan a los órganos digestivos una energía que reanima todo el cuerpo y le permite resistir al calor y a las emanaciones fétidas. — Las Cápsulas de Pelletier se venden en frascos de 10 y 20 Cápsulas. En Paris: RIGAUD & DUSART, antigua Casa GRIMAULT & C.ª, Depositarios exclusivos para Francia y Extranjero. EN ESPAÑA Y AMÉRICA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

BOTICA de D. PABLO SARTORIUS.—Escolta, 25.

FARMACIA SARTORIUS.

Se acaba de recibir una pequeña partida del Agua mineral de Carlsbad manantial SPRUDEL.

GRAN REBAJA DE PRECIOS EN Divisas militares desde 1.º del actual.

ADOLFO ROENSCH. 21—ESCOLTA—21—1.º AGOSTO 1885.

LIBRERIA DE Ramirez y Giraudier, 3 MAGALLANES 3.

Acabamos de recibir por el último vapor. Derecho civil español, por Molina, 2 ts. Manual del polvorista, 1 t. Id. del contero, 1 t. Tratado de arquitectura, 3 ts. La familia cristiana, por Sales, un tomo. Imitación de Cristo, por Kempis, en latín, 1 t. Universal Description exacta y detallada de los Santos Lugares, por don Manuel Ibo Alfaro, un tomo en octavo casta. Directorio sacético y místico, por Scaramelli, 6 id. Historietas Teresianas, 1 tomo. Palmas y laureles, lecturas instructivas originales de doña Angela Grassi, un t. en octavo, en cartón. Flores del cielo. La doctrina cristiana, explicada a los niños por medio de imágenes, por doña Pilar P. de San Juan, un t. en octavo cartón. Historia de la Iglesia, por Morenó Cebada, 4 tomos en cuarto pasta. Derecho administrativo, por don Los cruzados de San Pedro, por Franco, 4 id. Buclogio romano (devocionario) con broches. Ejercicio cotidiano (idem) letra gorda. Manual del apocrieta, por Perujo, 1 tomo. Matemáticas, por Cardin, 1 t. Id. id. criminales, por R. us, 2 ts. Manual del panadero, 1 t. Id. de la fabricación de jabones, un tomo. Id. del juego del tresillo, por Veciana, 1 t. Id. de la conversacion español-inglés. Id. id. español alemán. Religiosa en soledad, por Pismamonti, 1 t. Conducta de la provincia, por S. Ligorio, 1 id. Educacion de las madres, por Aimé-Martin, 1 id. Formulario magistral, por Bouchardat, 1 tomo. Diccionario latino-español, por Miguel, 1 id. Id. id. id., por Valbuena, 1 id. Lenguaje de las flores, 1 id. Aforismos, por Hipócrates en 1 id. Manual de evaluación de solares y fincas urbanas, por Martínez Nuñez, 1 t. en octavo pasta. Epitome de la gramática, por un tomo en cartón. Diccionario de la lengua castellana, por Caballero, 1 tomo. Instituciones de derecho canónico, por Donoso, 3 id. Historia Sagrada, por Fleury, 1 id. Anémicas de los niños, por Vallin, 1 id. Arte explicado y gramático perfecto, por Marquez, 1 id. Física elemental, por Ganot, 1 id. Códigos fundamentales, por Gu-tierrez, 7 id. Historia de un bocado de pan Cartas a una niña sobre la vida del hombre y de los animales, por J. Macé, un t. en octavo pasta. Amaya ó los Vascos, por Villoslada, 3 id. Año Cristiano, con láminas, por Croisset 5 id. Propaganda Católica, por Sardá, 3 tomos. ¿El liberalismo en pecado? por idem, 1 tomo. San Francisco de Asis, por Pardo Bazan, 2 tomos. Sagrada Biblia, por Amat, en latín y castellano, 1 tomo. Diccionario doméstico, por Cortés, 1 tomo. Historia de la filosofía, por fray Z. Gonzalez, 3 tomos. Colección de cuentos Teresianos, 1 tomo. La divina comedia del Dante, traducido por el Conde de Ches-ter, 3 id. Cuentos españoles, contenidas en las producciones dramáticas de Calderon de la Barca, Tirso de Molina, Alarcon y Moreto por Fernandez, 1 id. Diccionario francés español, por Dominguez, 2 id. Vida y honestidad de los clérigos, por Carbonero, 1 id. Antonio Elias, 4 ts. en cuarto pasta. El concordato de 1851, por idem, 1 tomo id. id. Legislacion Hipotecaria, por id., 1 tomo id. id. Guia del fiscal militar, por Ossorio, 1 id. Historia de la Santísima Virgen, María, por Moreno Cebada, un tomo en cuarto pasta. El Pan de la vida eterna, 1 t. Apostolado seglar, por Sardá, 1 t. Obras de Bascuer, 3 ts. Vida de San Antonio, 1 t. Vida de Santa Rita, 1 t. Tratado de juegos artificiales, por Audot, 1 t. Tratado de las pruebas en materia criminal, por Mittermaier, 1 t. Diccionario francés-español, por Sa'va, 1 id. Historia de España, por Gebhart, 7 id. Compendium theologiae de Gury por Ballerini, 2 id. Amigo de los niños, 1 tomo.

Molinos de vapor y sangre para el beneficio de la caña de azúcar. Canales de hierro galvanizado. Venden W. F. Stepperson y C.ª

Se compra un solar que mida de 900 a 1000 varas cuadradas en buen sitio; en el almacén «La Bilbaina» 36, darán razon. 0

Se desea comprar una máquina fotográfica portátil para paisajes, y otra pequeña para retratos en tarjeta de visita. Darán razon: Crespo, posesion núm 1, Quiapo. 2

Se venden un carruaje victoriano y una pareja de caballos; a la bajada del puente de Binondo; en la misma darán razon. 0

Se vende un solar que mide 221 varas cuadradas, más ó menos, sita en el barrio de S. Nicolás, calle del mismo nombre, equidista a la del Píccipe. Para su ajuste y demás pormenores; darán razon don Esteban Mendoza que vive frente a los camarines de los señores Macleod y Comp., en la misma calle n.º 10. 0

Se venden varios muebles de bejuco y narra en buen uso; calzada de San Marcosino, 10, darán razon.

NOTAS DECLARATORIAS para el despacho de efectos en la aduana. FACTURAS de exportacion. GUIAS de embarque. Se venden en la imprenta de RAMIREZ Y GIRAUDIER, Magallanes, núm. 3. 0

Para los señores CONSULES. Manual de Ley Internacional, por J. H. Ferguson, obra en inglés y en dos tomos que acaba de publicarse. Dirijirse a LA IMPRENTA DEL DIARIO. 3;

Librería DE A MIREZ Y GIRAUDIER. Acabado de recibir. Casus contentia, his presertim temporibus accommodati propositi ac resoluti.—PARS ALERTA: De consecratis liberalismi—1 tomo-1885.

TEATRO DE TONDO. COMPANIA DE ZARZUELA dirigida por DON ALEJANDRO CUBERO. Funcion extraordinaria para el sábado 22 de agosto, a las nueve en punto, si no luere. ORDEN DE LA FUNCION. 1.ª Sinfonia. 2.ª La zarzuela en un acto. UN PAR DE LILAS. 3.ª La popular zarzuela en un acto. TOREAR POR LO FINO. 4.ª Estreno en este teatro de la bonita zarzuela en un acto, que con tan extraordinario éxito se representó por primera vez el domingo último en el Teatro Filipino, denominada LOS PAJAROS DEL AMOR. 5.ª La graciosa zarzuela en un acto. PARA QUIEN ES DON JUAN... Precios de las localidades. Pelcos principales y plateas. . . . 4 pesos. Butaca. . . . 4 pesetas. Id. para individuos y clases del ejército. . . 3 pesetas. Entrada general. . . . 1 peseta. Aviso al publico. El domingo 23 habrá en el Teatro Filipino una bonita y variada funcion, con las piezas más excojidas del repertorio. jsl

TEATRO FILIPINO. COMPANIA DE ZARZUELA dirigida por DON ALEJANDRO CUBERO. Funcion para el domingo 23 de agosto a las nueve en punto. PROGRAMA. 1.ª Sinfonia. 2.ª La zarzuela en un acto. EL HOMBRE ES DEBIL. 3.ª La bonita zarzuela EL BANDIDO. 4.ª Segunda representacion en este teatro de la bonita zarzuela LOS PAJAROS DEL AMOR. 5.ª La bonita zarzuela CURRIHO. Precios de las localidades. Pelcos principales. . . . 4 pesos. Id. plateas. . . . 3 pesos. Butacas. . . . 4 pesetas. Id. para clases del ejército. . . 3 pesetas. Entrada general. . . . 1 peseta.

MANILA. Imp. de RAMIREZ Y GIRAUDIER, editores propietarios.